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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
23. April 2015 in Gasthof Rathje in Witzwort. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteher Ralf Heßmann, Hattstedt 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
4. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
5. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
6. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
7. Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
8. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
9. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
10. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
11. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
12. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
14. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
15. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
16. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
17. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
18. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
19. Stellv. Amtsausschussmitglied Beate Jepsen, Ostenfeld (für Willy Rohde) 
20. Stellv. Amtsausschussmitglied Holger Schefer, Ramstedt (für Christa Reese) 
21. Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum 
22. Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum 
23. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
24. Stellv. Amtsausschussmitglied Eike Hansen, Schwabstedt (für Thies Hansen) 
25. Bürgermeister Peter Dirks, Seeth 
26. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
27. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
28. Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch 
29. Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll 
30. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
31. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
32. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
33. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
34. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog einschl. Vertreter 
Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt einschl. Vertreter 
Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand einschl. Vertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Burkhard Jansen, Kreisbauamt zu TOP 1 
Bernd Häring, HGV-Verbund 
Hans Detlef Norden, stellv. Amtswehrführer 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Femke Postel, Personalrat 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
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LVB Claus Röhe als Schriftführer 
Herr Meißner, Husumer Nachrichten 
sowie 5 ZuhörerInnen 
 
Tagesordnung 
1. Windkraft - Auswirkungen des OVG-Urteils zu den Regionalplänen hinsichtlich der 

Windeignungsflächen 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 11.12.2014 
4. Bericht des Amtsvorstehers 
5. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzelnen Institu-

tionen 
6. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
7. Unterstützung der Nordfriesischen Lammtage 2015 auf Nordstrand 
8. Grenzänderung Seeth / Süderstapel - Zustimmung zur Änderung der Amtsgrenze 
9. Antrag der FF Ostenfeld auf Anschaffung von hydraulischem Rettungsgerät 
10. Antrag auf Einführung eines Ratsinformationssystems 
11. Beschluss über den Jahresabschluss 2014 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses oder die Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
 
 
Amtsvorsteher Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-
Treene. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
 
Zu Beginn wird dem verstorbenen ehemaligen Kreispräsidenten Helmut Wree und dem 
ehemaligen Kreisjugendfeuerwehrwart Marius Ruschke gedacht. Die besonderen Verdienste 
der Verstorbenen werden im Einzelnen gewürdigt. 
 
 
1. Windkraft - Auswirkungen des OVG-Urteils zu den Regionalplänen hinsichtlich 
der Windeignungsflächen 
 
Zu diesem Punkt begrüßt Amtsvorsteher Heßmann vom Kreisbauamt besonders Herrn 
Burkhard Jansen. 
Herrn Jansen erläutert die aktuelle Lage aufgrund des OVG-Urteils zu den Regionalplänen I 
und III hinsichtlich der Windeignungsflächen. Für unseren Regionalplan V gilt aber nach 
Rechtskraft des Urteils das Gleiche. Rechtsfolge und Auswirkungen aus dem Vortrag sind in 
der Anlage aufgeführt.  
Die Landesregierung möchte kurzfristig das Landesplanungsgesetz ändern, um privilegierte 
Vorhaben nach dem BauGB zu verhindern und eine raumordnerisch befristete Untersagung 
für den Bau von Windkraftanlagen zu erreichen. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 11.12.2014       
 
Die Niederschrift wird einstimmig bei 2 Enthaltungen festgestellt. 
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4. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann und LVB Röhe berichten über folgende Angelegenheiten: 
• Flüchtlinge – für die Unterbringung von Hausrat, Kleidung u.ä. für die Flüchtlinge wurde 

die Halle „Bunte Vielfalt“ in Mildstedt eingerichtet. Den Dank gilt der Fa. Oldenburg für 
das kostenlose zur Verfügung stellen der Halle und den beteiligten Firmen, die unent-
geltlich einzelne Arbeiten zum Herrichten der Halle geleistet haben. Einen weiteren Dank 
gilt den Stiftern der einzelnen Dinge und Herrn Meißner für die sehr gute Berichterstat-
tung.  
Es sind zurzeit 127 Flüchtlinge im Amtsgebiet unterbracht. Für die hauptamtliche Be-
treuung ist über das Diakonische Werk Frau Urte Andresen eingestellt worden. Mit ihr 
zusammen müssen die ehrenamtliche BetreuerInnen weiter koordiniert werden. Vorran-
gig werden Sprachkurse über die VHS entwickelt, die danach ehrenamtlich fortgeführt 
werden können.  
Ein besonderer Dank geht auch an die Bürgermeisterinnen und Bürgermeister aus den 
amtsangehörigen Gemeinden für die Unterstützung bei Kennlernrunden u.ä.. Gleichzei-
tig gilt es, besonders traumatisierte Frauen anzusprechen. Hier wird die Gleichstellungs-
beauftragte tätig. 
 

• Termine 
25./26,4,2015 MAT in Mildstedt 
24.4.2015  Breitbandtermin im Wirtschaftsministerium 
28.4.2015  Interne Teamleiterrunde 
1.5.2015  Maibaumaufstellen auf Nordstrand 
9.5.2015  Lämmerball auf Nordstrand 
21. – 23.5.2015 10-jähriges Bestehen des Amtes Usedom-Nord – Besuch einer Dele-

gation auf Usedom 
24. – 29.6.2015 Fahrt zum Partnerkreis Hajnowka – Teilnehmermeldungen bitte an den 

Amtsvorsteher 
 

• Kanuanlegestellen – die einzelnen Anlegestellen einschl. Beschilderung sollten einmal 
im Jahr kontrolliert werden. Hierfür wird der Kümmerer für Radwege ebenfalls einge-
setzt. 
 

• Amtsblatt – es erfolgt nach wie vor zu wenig Werbung aus der lokalen Wirtschaft. Der 
Amtsvorsteher wird die HGV ansprechen. Das Erscheinen der Artikel im Amtsblatt sollte 
im Einzelfall angesprochen werden, falls Irritationen entstehen. 

 
 
5. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzel-
nen Institutionen       
 
• Vorstellung der Gemeinde Witzwort – Bürgermeister Willi Berendt stellt seine Ge-

meinde vor. Witzwort hat 1.040 Einwohner und 2.814 ha. Die Gemeinde ist landwirt-
schaftlich geprägt und hat 65 km Wirtschaftswege zu unterhalten. Die Gemeinde besteht 
aus mehreren Ortsteilen und pflegt eine sehr gute Zusammenarbeit in Richtung Feuer-
wehr, Vereine, Verbände, u.a.. Der MarktTreff stellt die Grundversorgung sicher. Der 
größte Arbeitgeber ist die Osterhusumer Meierei, die ca. 140 Mio. kg Milch verarbeitet. 

 
• Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schöttler-Martin berichtet über ein Faltblatt hin-

sichtlich der Anlaufstellen für Bürgerinnen und Bürger, über die Veranstaltung „De Tied 
de löpt“, über den Arbeitskreis Arbeit und Frauen, über die Veranstaltung „Frauenkultu-
ren in Richtung Flüchtlinge“ und über den Girlsday in der Amtsverwaltung. 
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• Stellv. Amtswehrführer Hans-Detlef Norden berichtet, dass der nächste Feuerwehr-
ausschuss in Friedrichstadt stattfinden wird und über die Großübungen in Richtung 
Amtswehrführungsstellen am 4.5.2015, 19.00 Uhr. 

 
• BürgerBreitbandNetzgesellschaft – Karen Hansen teilt mit, dass die Finanzierungsge-

spräche mit den Banken insbesondere der Investitionsbank positiv aber langwierig lau-
fen. Die Gemeinde Sollwitt ist in Betrieb gegangen. Die Gemeinde Behrendorf strebt die 
gleiche Lösung an. Hier wurde eine Anschlussquote von 77 % erreicht. 

 
 
6. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 
• Hans Hermann Paulsen spricht die erschienenen und auch nicht erschienenen Artikel 

im Amtsblatt an. Hier sollte direkt Kontakt mit Herrn Nissen aufgenommen werden. 
 
• Telse Jacobsen bittet jeweils um Nachricht für den Fall, dass eine geplante Sitzung 

ausfällt. 
 
 
7. Unterstützung der Nordfriesischen Lammtage 2015 auf Nordstrand       
 
Amtsvorsteher Heßmann teilt mit, dass die diesjährigen Lammtage auf Nordstrand stattfin-
den sollen. Sie bestehen seit 25 Jahren. Jährlich wird der Verein mit 450 € unterstützt. Bei 
Veranstaltungen im Amtsbereich kam bisher ein einmaliger Zuschuss hinzu. 
Bürgermeister Werner Peter Paulsen gibt zu der Veranstaltung auf Nordstrand am 9.5.2015 
weitere Erläuterungen und bittet um Unterstützung. 
Aufgrund einzelner Vorschläge wird mit Mehrheit beschlossen, die Nordfriesischen Lammta-
ge 2015 auf Nordstrand mit 2.000 € zu unterstützen. 
 
 
8. Grenzänderung Seeth / Süderstapel - Zustimmung zur Änderung der Amtsgren-
ze       
 
Amtsvorsteher Heßmann verweist auf die Vorlage, die jedem Amtsausschussmitglied vorliegt 
und erläutert den aktuellen Stand insbesondere hinsichtlich der Unterbringung von Flüchtlin-
gen. Hier ist eine vorübergehende Erstaufnahmeeinrichtung des Landes im Gespräch. 
Parallel dazu haben sich die Gemeinden Seeth und Süderstapel auf eine Umgemeindung 
der Flächen von Süderstapel nach Seeth geeinigt und einen Grenzänderungsvertrag ab-
schließend verhandelt. 
Die Gemeindevertretungen haben entsprechende Beschlüsse gefasst. 
 
Mit dieser Grenzänderung werden ebenfalls die Kreisgrenzen zwischen Nordfriesland und 
Schleswig-Flensburg sowie die Amtsgrenzen zwischen den Ämtern Kropp-Stapelholm und 
Nordsee-Treene geändert. 
Sowohl die Kreistage als auch die Amtsausschüsse müssen sich daher mit der Grenzände-
rung befassen und entsprechend zustimmen. 
 
Der Amtsausschuss stimmt einer Grenzänderung zwischen den Gemeinden Seeth und Sü-
derstapel und damit der Änderung der Amtsgrenze einstimmig zu. 
 
 
9. Antrag der FF Ostenfeld auf Anschaffung von hydraulischem Rettungsgerät       
 
Amtsvorsteher Heßmann verweist auf den Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Ostenfeld, der 
jedem Amtsausschussmitglied vorliegt. Die FF Ostenfeld ist neben der FF Koldenbüttel und 
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Hattstedt für den überörtliche Rettungseinsatz bei Verkehrsunfällen zuständig. Hierfür ist 
eine besondere Technik erforderlich, die auf dem neuesten Stand ist. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig, der FF Ostenfeld die erforderlichen Mittel für die 
Umrüstung des Rettungsgerätes in Höhe von ca. 8.000 € (16.000 € abzgl. 50 % Feuer-
schutzsteuerzuschuss) zur Verfügung zu stellen. Eine Abstimmung mit den o.a. Feuerweh-
ren und mit dem Kreisfeuerwehrverband ist sicher zu stellen. 
Mit der endgültigen Entscheidung wird der Feuerwehrausschuss beauftragt. 
 
 
10. Antrag auf Einführung eines Ratsinformationssystems       
 
Der Antrag von Telse Jacobsen liegt jedem Amtsausschussmitglied vor. Amtsvorsteher 
Heßmann gibt bekannt, dass erste Vorkehrungen in Richtung Ratsinformationssystem einge-
leitet worden sind. Das System kann nicht kurzfristig installiert werden, da umfangreiche 
Vorarbeiten zu erledigen sind.  
Die Einführung eines Ratsinformationssystems wird weiter vorangetrieben. 
 
 
11. Beschluss über den Jahresabschluss und über die Verwendung des 
Jahresüberschusses oder die Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Der Jahresabschluss 2014 wurde vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung am 
21.4.2015 geprüft. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2014 und den Jahresüber-
schuss in Höhe von 115.781,37 € auf den vorgetragenen Jahresfehlbetrag zu buchen. Das 
negative Eigenkapital beträgt dann 5.442.185,84 €. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
12. Personalangelegenheiten       
 

….. 
 
 
Amtsvorsteher Heßmann stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, soweit 
möglich, bekannt. 
 
Amtsvorsteher Heßmann bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit und schließt 
die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
 
 
Amtsvorsteher    Schriftführer 


